
ΡΤΘΜΟ΢ ΜΕΣΑΒΟΛΗ΢ ΢ΣΡΟΦΟΡΜΗ΢ ΢Τ΢ΣΗΜΑΣΟ΢ ΤΛΙΚΩΝ ΢ΗΜΕΙΩΝ  

Το ςχολικό βιβλίο αποδεικνφει τθ 

ςχζςθ 
dL   Σ
dt

  = Στ  εξ κακώσ και τθν Αρχι 

διατιρθςθσ τθσ ςτροφορμισ για τθν 

περίπτωςθ ςτερεοφ και μασ “καλεί” να 

τα εφαρμόςουμε ςτθν περίπτωςθ 

ςυςτιματοσ υλικών ςθμείων  που ςε 

καμιά περίπτωςη δεν είναι αυτονόητο 

ότι ιςχφουν, χωρίσ την απαραίτητη  

τεκμηρίωςη! Χρειάηεται προσ τοφτο 

διευκρινιςτικι παρζμβαςθ του ΙΕΠ. 
Ακολουκεί μια απόδειξθ τθσ ιςχφοσ των 

παραπάνω και ςτθν περίπτωςθ 

ςυςτιματοσ υλικών ςθμείων:  

ΣΟ  ΘΕΜΑ: 

Έςτω ζνα ςφςτθμα 2 κινοφμενων υλικών 

ςθμείων Σ1 και Σ2. F  1,2 και F  2,1 είναι 

εςωτερικζσ δυνάμεισ (π.χ. Coulomb), και 

F  1 και F  2    εξωτερικζσ  δυνάμεισ.  Κάποια 

ςτιγμι t1 οι ορμζσ τουσ είναι P   1 και P   2  

αντίςτοιχα. 

Να αποδείξετε ότι ιςχφει: 
dL   Σ

dt
 =   Στ  εξ

(ο)
 

Η ΑΠΑΝΣΗ΢Η: 

L  Σ = L  1 + L  2    ι    L  Σ = r 1 x P   1  + r 2 x P   2 

dL   Σ

dt
  =   

dr  1

dt
 x P   1  +  r 1 x 

dP   1

dt
 + 

dr  2

dt
 x P   2  +    r 2 x 

dP   2

dt
 

dL   Σ

dt
  =   υ  1 x P   1  +  r 1 x ΣF  1  +  υ  2 x P   2  +  r 2 x ΣF  2   

dL   Σ

dt
  =   r 1 x (F  2,1 + F  1 )  +  r 2 x (F  1,2 + F  2 ) 

y 

Ο χ 

 

(Σ1) 

(Σ2) 

F  2,1 

F  1,2 

F  2 

F  1 

P   2 

P   1 

r 1 

r 2 
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dL   Σ

dt
  = r 1 x F  2,1 +  r 1 x  F  1  +  r 2 x F  1,2 +  r 2 x F  2    Επειδι F  2,1 = -  F  1,2 

dL   Σ

dt
  = - r 1 x F  1,2 +  r 1 x  F  1  +  r 2 x F  1,2 +  r 2 x F  2  

dL   Σ

dt
  = ( r 2 - r 1)  x F  1,2 + r 1 x  F  1  +  r 2 x F  2.  Όμωσ  r 1 + r 1,2 = r 2  ι   r 2 - r 1= r 1,2 

οπότε: 

dL   Σ

dt
  = r 1,2 x F  1,2 +  r 1 x  F  1  +  r 2 x F  2 

dL   Σ

dt
  = r 1 x  F  1  +  r 2 x F  2 = τ  1

(ο)
+ τ  2

(ο)
 = Στ  εξ

(ο)
 (Α) .   Η (Α) αποδεικνφεται ότι ιςχφει για 

οποιοδιποτε ςφςτθμα υλικών ςθμείων.  Γενικεφοντασ ςυμπεραίνουμε ότι θ 
dL   Σ

dt
  = Στ  εξ  

ιςχφει και για ςφςτθμα υλικών ςθμείων. 

Παρατθριςεισ:  

1. Η (Α) ιςχφει και ςτθν γενικότερθ περίπτωςθ που τα διανφςματα των ορμών και των 

εξωτερικών δυνάμεων δεν ανικουν ςτο επίπεδο xΟy που ορίηεται από τθ ςτιγμιαία 

κζςθ των υλικών ςθμείων και τθν αρχι των αξόνων, Ο.  

2. Αν  Στ  εξ =0    τότε, 
dL   Σ

dt
  =0    ι L  Σ= ςτακερό ι L  1 + L  2= L1

′        + L2
′         Είναι θ Αρχι διατιρθςθσ 

τθσ ςτροφορμισ για ςφςτθμα υλικών ςθμείων. 

3. Τα γινόμενα 𝜏 = r  x  F   είναι ο οριςμόσ τθσ ροπισ δφναμθσ ωσ προσ  ςθμείο, εν 

προκειμζνω του Ο.   

4. Αν το ςφςτθμα των υλικών ςθμείων είναι μονωμζνο  ( Σ𝐹 εξ  =0) τότε δεν ιςχφει 

γενικά θ Αρχι διατιρθςθσ τθσ ςτροφορμισ.  Μπορεί εφκολα να αποδειχτεί αυτό, 

ςτθν περίπτωςθ του ςυςτιματοσ των δφο υλικών ςθμείων Σ1 και Σ2 . 

5. Τα παραπάνω ιςχφουν για οποιοδιποτε αδρανειακό ςφςτθμα αναφοράσ. 

6. Μια πρόταςη: Θα ιταν χριςιμο να διδάςκονται οι μακθτζσ τθσ κετικισ το εξωτερικό 

γινόμενο διανυςμάτων μιασ και διδάςκονται το εςωτερικό, και να χρθςιμοποιοφνται 

αυτά  ςτθν  αυςτθρότερθ κεμελίωςθ των εννοιών τθσ Φυςικισ, ςτθ Γ’ Λυκείου. 

 


